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sima : i grandi interessi delle grandi ci t tà 
g ius tamente sono s ta t i presi in considera-
zione dal ministro e dal relatore. Non dico 
che non sieno s ta t i presi in considerazione 
anche i piccoli in teress i ; ma i piccoli inte-
ressi sempre meno si impongono. 

Ora io desidererei fare una preghiera 
t an to all 'ano quanto all 'altro in rapporto 
ai piccoli interessi, che hanno pur ' essi una 
grande importanza , spesso più politica che 
economica, ma grandissima importanza. 

Noi abbiamo u n ' i m m e n s a regione senza 
mezzi di comunicazione (dico regione per-
chè è quasi una regione, misurando cento 
chilometri per un la to e quaranta per 
l 'altro). Ora io vorrei, come voleva l'onore-
vole Zaccagnìno, che come tut t i sanno ha 
chiesto un mese di congedo perchè infermo, 
vorrei che questi porti avessero una mag-
giore tu te la di quella che abbiano in que-
s ta legge; vorrei che su queste liaaee secon-
darie si stabilisse qualche approdo di più. 
E le domande non sono eccessive. Questa 
regione, ripeto, non ha mezzi di comunica-
zione. 

Da alcune ci t tà , che pure sono impor-
tant i , come Eodi e Vieste, per recarsi ad 
una s t rada fer ra ta bisogna fare cento chi-
lometri . Quindi è impossibile recarvisi. Ep-
pure il Gargano è richissimo di prodott i . 

Ora se non gli si consente qualche pic-
cola linea mari t t ima, quali mezzi di comu-
nicazione hanno quelle popolazioni e perchè 
pagano le tasse 1 Strade ferra te no. St rade 
r idot te no. 

E di porti ? Non ne hanno . 
Ora questo è il momento oppor tuno per 

dare a queste popolazioni i tal iane, che pa-
gano le tasse allo stesso modo delle altre 
d ' I ta l ia , qualche agevolazione. 

l o quindi, seguendo l ' emendamento degli 
onorevoli Zaccagnino e Leone, proporrei che 
per quello che r iguarda la linea 14 dopo 
Ancona si aggiungesse Termoli e Viesti. È 
una -cosa di così piccola impor tanza che 
non possono, a parer mio, esservi difficoltà. 
Queste regioni poi s tanno di f ron te alla 
Dalmazia e potrebbero avere un commer-
cio abbastanza impor tan te e non lo hanno 
perchè mancano le linee di navigazione. Ed 
il non fare quelle linee di comunicazione 
oggi significa impedire lo sviluppo del com-
mercio f r a quelle regioni. 

Spero che l 'onorevole ministro vorrà ac-
cet tare l ' emendamento proposto dagli ono-
revoli Zaccagnino e Leone, che in questo 
momento faccio mio. 

P R E S I D E N T E . Dunque 1' onorevole 

Giusso fa suo l ' emendamento dell 'onorevole 
Zaccagnino? 

GIUSSO. Sì. 
P R E S I D E N T E . L 'emendamento dell'o-

norevole Pansini al numero 15, dopo An-
cona aggiungere Molfetta, è accet ta to . 

Verrebbero ora gli altr i due emenda-
menti degli onorevoli Zaccagnino e Leone 
al numero 17. 

L'onorevole Giusso intende di parlare 
anche su quest i emendament i ? 

GIUSSO. No, io insisto semplicemente 
sul primo. 

SCHANZER, ministro dell« poste e dei te-
legrafi. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
SCHANZER, ministro delle poste e dei te-

legrafi. Io pregherei l 'onorevole Giusso di 
non insistere in questo emendamento, fa-
cendogli considerare che il disegno di legge 
ha largamente tenuto conto delle esigenze 
e dei bisogni del traffico nel Gargano. 

Anzi l 'onorevole Giusso deve riconoscere 
che appunto per il Gargano, che d i fe t ta di 
ferrovie, è s t a t a is t i tui ta una linea ap-
posita ed è quella 21, la quale muove da 
Bari e va a Tremiti e r i torno, ed in questa 
linea è appun to inserito il porto di Viesti. 

Ma non bas ta , perchè il porto di Viesti 
è anche inserito nella pr ima linea del pri-
mo gruppo. 

Avrà infat t i osservato l 'onorevole Giusso 
che nella pr ima linea, dopo Barle t ta , vi è 
Manfredonia, Viesti, Ortona, Pescara, ecc. 

Di più, questi porti del Gargano figurano 
anche nel quar to gruppo, il quale ha que-
sto itinerario: Venezia-Chioggia-Ravenna-
Ancona-Methovick - Ortona - Pescara-tRodi-
Peschici-Viest i-Manfredonia-Barlet ta ecc. 

Come vede, l 'onorevole Giusso, si sono 
date tre comunicazioni ai porti del Gargano 
e non sarebbe possibile fare di più, senza 
tu rba re l 'economia generale di queste linee. 

Si è da ta anche una comunicazione a 
Termoli. I n f a t t i mentre si respinge la pro-
posta di Termoli per la linea 18, Termoli è 
s t a t a inserita nella linea 21. 

Tenuto dunque conto di queste nuove 
concessioni, che forse non erano a cono-
scenza dell 'onorevole Giusso, io lo pregherei 
di non voler insistere nel suo emendamento 
perchè degli emendament i proposti dagli 
onorevoli Zaccagnino e Leone, in sostanza, 
una gran par te è s t a t a acce t ta ta . 

GIUSSO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIUSSO. Onorevole ministro, io acce-

derei volentieri a quanto ella dice, se non 


